



奋进

新征程 建功新时代

新时代·非凡十年出彩周口

周口日报
特刊 | 8

2022年10月12日 星期三

责任编辑:宋海转
版面设计:陈琼

立潮头 追光逐梦

——项城市正泰博文学校高质量发展纪实

记者 张志新 通讯员 郭顺舟 文/图

古人言：立国家太平之基本者，莫急于人材；养天下人材之成就者，莫先于庠序。1999年，随着改革开放的深入，项城市经济迅猛发展，当时有限的教育资源已经满足不了社会需求，加上1997年10月1日《社会力量办学条例》的施行，促使社会力量办学兴起。此时，正在教书的闫正，志在创办名校、造福乡里，于是遍访名师、招揽英才，以“正身以泰然，博学而弘文”之意，创立了项城市正泰博文学校。

如果你来到位于项城市区正泰路上的正泰博文学校大门口，抬头便可看见由古典文学博士、中国书法家协会理事张志和题写的校名，几个大字遒劲有力、端庄典雅，令人观之顿生豪迈奋发之气。

从最初的1个校区发展到目前的3个校区，项城市正泰博文学校逐步发展成为从小学到高中十二年一贯制的学校，总建筑面积12万平方米。建校23年来，该校中招升学率稳居项城市前列。尤其是2008年成立的正泰高中，先后为社会输送数万名优秀人才，本科升学率在

72%以上，位居项城市前列，升入清华大学、北京大学的学生已超过40人，仅2021年、2022年，就有10人分别被清华大学、北京大学录取，创造了项城教育新辉煌。

23年来，项城市正泰博文学校先后被评为周口市示范性管理学校、河南省优秀民办学校、河南省民办学校“促发展”项目学校、河南省民办教育品牌学校，被命名为国家安全教育基地、中国民办教育百强学校，被北京大学、清华大学授予“优质生源基地”等。

这所学校为何屡创佳绩、硕果不断？“一直以来，我们学校秉承‘永远追求优质教育，帮助每个学生成功’的办学理念，准确把握新时期学校育人的战略定位，严格执行国家新课程标准，创新校本课程开发，制定‘内抓凝聚，外创声誉，质量第一，树立品牌，促进学校个性化发展’的校办方针，坚持把思想教育渗透到各科教学之中，逐渐形成了自己独特的办学理念和行之有效的育人思路。”项城市正泰博文学校董事长闫正的一席话，道出了学校独特的魅力所在。

因材施教，分类指导，师生携手，家校联动，牢牢把握住教学质量这条生命线。

“我们把执行国家课程计划作为实施素质教育的基本手段，严格做到开齐开足各类课程，按照课程标准要求实施‘零起点’教学，通过提高教学效率，向课堂要质量，确保学生达到国家规定的学业质量标准。”谈及近年来学校教学质量稳步提升的举措，项城市正泰博文学校党支部书记马晋如数家珍。此外，学校全面落实教学工作“十”字要求：深入开展课堂大练兵，认真开展好教师业务技能竞赛活动；坚持做好集体备课、集体研课活动；推进教科研工作、以研促教等方面都做得有声有色。

为持续提升教师业务能力，学校坚持开展“推门听课”制度，向日常课要质量。校长、副校长、教务主任、教研组长、备课组长每学期听课不少于30节，并把每次听课都作为教学研讨的契机，通过听课、评课活动，促进课堂教学模式转变、教学质量提升。

“‘推门听课’制度已成为学校提升教学业务、培养教师业务能力的重要举措。如今，不仅是校领导和中层干部，普通教师没有教学任务时也会积极参与其中。人人听课蔚然成风。”青年老师高明星说。

“教学质量的好坏，是衡量一所学校办学最直接的标准。”“教学质量就是学校的生命线，一所学校没有质量就没有竞争力。”“抓教学质量永远在路上，没有休止符！”这已成为正泰博文学校全体教师的共识。

培塑优质团队 做有根基的教育

善之本在教，教之本在师。闫正深知，教育的成功，取决于人才的培养；学校的发展，取决于从教者的合力同心。

项城市正泰博文学校把教师队伍建设作为基础性工作，加大引进培养力度，提升师德水平和业务能力，以一流师资支撑一流教育，让高素质教师队伍成为教育的核心竞争力、最大软实力。

如今，项城市正泰博文学校有一大批无私奉献、专业过硬的老师。他们以提高教育教学质量为核心，以办好人民满意的教育为宗旨，以助推学生全面成长为目，宵衣旰食、诲人不倦，用青春热血谱写了一曲曲感动学生、感动社会的园丁之歌。

刘海峰就是这样一位老师。2016年，他接受学校重任，首次成为正泰高中理科重点班的班主任。为了让学生时刻保持激昂的奋斗状态，刘海峰经常在适当的时间、恰当的地方，对学生进行及时的心理疏导，尤其是在高三的每次大考之后，都会提前充分准备，在班内进行励志演讲。

春风催桃李，满园竞芳菲。2018年高考，刘海峰所带的班中3人被清华大学、北京大学录取。2021年高考，刘海峰所带的班又有6人被清华大学、北京大学录取，一大批优秀学子进入“双一流”高校就读，成为正泰高中史上的一段佳话。

师德师风建设是打造高素质教师团队的重要环节，更是学校践行立德树人根本任务的关键所在。该校围绕“爱岗敬业，关爱学生”这一主题，大力开展师德教育。党支部、工会牵头开展青年教师座谈会，了解教师心声。工会组织教师签署《项城市正泰博文学校教师师德承诺书》《项城市正泰博文学校拒绝有偿家教承诺书》。

该校十分注重教师能力素质提升。除项城市教体局组织的外出学习外，学校还鼓励老师走出去、把专家请进来。每学期都开展师徒结对“青蓝工程”，促进新老教师相互学习。2021年，学校成立教师发展学校（教师培训中心），每个月以学科组为单位开展“小主题深层次的培训”，解决教学中的实际问题，深受老师的欢迎。

如今，在正泰博文学校，一支结构合理、朝气蓬勃、敬业奉献、教风优良的师资队伍已经形成。他们以良好的师德师风、扎实的专业素养、爱岗敬业的工作精神，在教育岗位上不断发光发热。

坚持德育为先 做有温度的教育

“我是正泰博文的学生，我在国旗下宣誓，我决心做到热爱祖国、热爱正泰、尊重老师、团结同学、努力拼搏、发奋学习，为班级争光、为父母争气。我坚信我能行，我一定能行！”9月26日，项城市正泰博文学校东校区小学部举行“喜迎二十大 筑梦向未来”主题升旗仪式，六（1）班学生谢婉汝带领同

学们在国旗下庄严宣誓。

“全体同学立正，敬礼！升国旗、唱国歌。”升旗仪式开始，鲜艳的五星红旗在学生激昂的歌声中缓缓升起、随风飘扬，台下一个挺立的身影，彰显着无限希望。

育人先立德，德正方能行稳致远。

近年来，项城市正泰博文学校始终坚持“育人为本、德育为先”的教育思想，不断加强学生道德素质教育，在“拔节孕穗期”注入真善美的元素，为学生扣好“人生第一粒扣子”。学校每周通过升国旗、观看《新闻联播》、制作黑板报和手抄报、召开主题班会、开展周德育教育主题系列活动等形式，对学生进行润物细无声的思想教育。

文化育人，润物无声。校园文化是一所学校独特的精神风貌，千名师生书法大赛、文艺汇演、古诗文背诵大赛、雷锋志愿服务队、情景剧表演……近几年，正泰博文学校开展丰富多彩的文体活动，让学生在活动中展示自我，在活动中培养高品味的人文情怀，老师学生齐上阵，其乐融融，既锻炼了体魄，也拉近了师生之间的距离。

为丰富学生的业余生活，锻炼强健体魄，增强审美意识，学校以篮球兴趣组为引领，积极开展兴趣团组建设。目前，该校已有美术、摄影、声乐、舞蹈等近十个社团，《正泰之声》文学刊物更是办得有声有色，定期的展演和比赛，获得了家长的一致好评。该校被评为周口市“中学实践教育活动先进集体”。

木铎金声，春华秋实。闫正表示，未来，学校将与时俱进，时刻保持前进的姿态，严管理、重关怀、提内涵、强质量，努力开拓创新、砥砺奋进，再铸新辉煌。



学校军训汇演



美丽的校园



优秀教职工表彰大会上，文艺演出精彩纷呈



高大的教学楼